Themenvorschläge für die Wirtschafts- und Unternehmensethik im SoSe 2024

Was ist ein gerechter Lohn? (Nora Hellmund)
Sollten Managergehälter begrenzt werden? Sollte es z.B. ein „bedingungsloses Grundeinkommen“ geben? Was bedeutet Arbeit (Tätigsein) für den Menschen, für die Gesellschaft? Was ist zumutbar? ...etc.

Unternehmen in der Klimakrise
Ansätze, Probleme und Beispiele klimagerechter Unternehmensführung zwischen Gewinninteressen und ethischer Klimaverantwortung. Was bringen staatliche Regulierungen? Ist der freie Markt nicht besser geeignet, klimagerechtes Wirtschaften zu organisieren? ...etc.

Unternehmen in der globalen Verantwortung (David Neumüller)
Faire Produktionsverhältnisse insbesondere im Globalen Süden. Was bringt das sogenannte „Lieferkettengesetz“ (politisch-ethischer Anspruch und unternehmerische Realität)? Was sind die SDGs (Social Development Goals) der Vereinten Nationen und welche Verantwortung sollten Unternehmen übernehmen? ...etc.

Unternehmen in der digitalen Transformation (Constanze Hemmerling)
Industrie 4.0, KI und Veränderungen in der Arbeitswelt (z.B. gerechte Verteilung von Arbeit, Teilhabe an Arbeit). Machtkonzentration auf digitalen Märkten (Tesla, Google, Meta etc.) vs. Entrepreneurship und Start-ups. ...etc.

KI und autonome Systeme (Alina Frickmann)
Wer trägt Verantwortung für z.B. autonome Waffensysteme, Fahrzeuge, „selbstlernende“ KI? Humanoide Robotik/Roboter als Helfer z.B. in der Pflege, Bildung? Wie sollen solche Märkte, Technologien, Algorithmen organisiert werden? Sollte es Grenzen geben und wer soll (darf) sie bestimmen? ...etc.

Ökonomie und Medizin/Gesundheit (Gamze Bulut)
Dürfen medizinische Leistungen begrenzt werden (Rationierung). Gibt es ein ethisch und ökonomisch perfektes Gesundheitssystem? Versicherungsprinzip und Eigenverantwortung: Versicherungsmathematik und persönliches Risikomanagement. Prädiktive Gendiagnostik als Geschäftsmodell und dessen ethische Aspekte. Sollte es Patente auf menschliche (veränderte) Gene geben dürfen?...etc.

Gerechtes Steuersystem/Sozialstaat
Legitimität und Grenzen von Umverteilung (steuerfinanzierter Sozialstaat), Steuersysteme als internationale Wettbewerbssysteme, Diskussion um Unternehmens-, Reichen(Vermögens)-, und Erbschaftssteuer. Vergleich Sozialstaat in Deutschland und anderen Ländern z.B. USA ...etc.

Wirtschaftsethik in anderen Kulturen/Religionen
Gibt es eine besondere jüdische, muslimische, christliche, buddhistische etc. Ethik in Bezug auf wirtschaftliches Handeln? Darf/sollte Religion auf Wirtschaft Einfluss bekommen?


..Sie können weitere Vorschläge machen, zu denen Sie einen Referatsimpuls machen möchten! Seien Sie kreativ und animieren die anderen zur Diskussion! Gerne können Sie auch Filmbeispiele/Reportagen etc. heranziehen!






